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Цели:

Образовательные:

- рассмотреть один из видов комбинаций – перестановки, вывести формулу для нахождения числа перестановок, научиться решать простейшие задачи с перестановками.
Развивающие:

- развивать элементы комбинаторного мышления, логическое мышление;

- развивать способности учащихся реализовывать полученные знания при выполнении заданий различного уровня сложности;

- развивать математическую интуицию, самостоятельность, инициативу, математическую речь.
Воспитательные:

- формировать у учащихся таких черт личности как чувство взаимоответственности, чувство коллективизма, наблюдательность, усидчивость, чувства  самоанализа, самооценки.

Оборудование:
· Учебник; Ю.М.Колягин «Алгебра и начала математического анализа» под редакцией А.Б. Жижченко, М.: Просвещение, 2010г;
· листы с тестом и бланки ответов;
· интерактивная доска. 
План урока
1. Организационный момент (1 мин)
2. Историческая справка (3 мин)
3. Проверка домашнего задания (3 мин)
4. Проверка знаний. Тест. (5 мин)
5. Изучение нового материала (7 мин)
6. Закрепление / работа в парах (10 мин)
7. Решение упражнений (10 мин)
8. Эмоциональная разгрузка (3 мин)
9. Итоги урока. Рефлексия (1 мин)
10. Домашнее задание (2 мин)
Ход урока:

1. Организационный момент
- Приветствие
- Сообщение темы и цели урока
- Ребята, на прошлом уроке мы решали элементарные комбинаторные задачи, связанные с составлением различных соединений (комбинаций) из имеющихся элементов. Было сформулировано правило произведения, упрощающее подсчет числа определенных соединений. Сегодня мы с вами более подробно рассмотрим первый вид комбинаций – перестановки, выведем формулу для нахождения числа перестановок, будем учиться решать задачи с перестановками.  
2. Историческая справка
Из глубокой древности до современного человечества дошли сведения о том, что уже тогда люди занимались выбором объектов и расположения их в том или ином порядке и увлекались составлением различных комбинаций. Так, например, в Древнем Китае увлекались составлением квадратов, в которых заданные числа располагали так, что их сумма по всем горизонталям, вертикалям и главным диагоналям была одной и той же (магические квадраты или современная игра – задача “Судоку”). Такие задачи вы могли встречать в журналах и газетах. В Древней Греции подобные задачи возникали в связи c такими играми, как шашки, шахматы, домино, карты и т.д.

Комбинаторика ставится самостоятельным разделом математики, по сути – самостоятельной наукой лишь во второй половине XVII века, - в период, когда возникла теория вероятностей.

Таким образом, - комбинаторика – это самостоятельный раздел математики, в котором изучаются вопросы о том, сколько различных комбинаций, подчинённых тем или условиям, можно составить из заданных объектов.

Термин “КОМБИНАТОРИКА” происходит от латинского слова “combina”, что в переводе на русский означает – “сочетать”, “соединять”.

Как трактует это слово Большой Энциклопедический Словарь?

Комбинаторика – это раздел математики, в котором изучаются простейшие “соединения”: перестановки, размещения, сочетания. Этот раздел иначе называют “комбинаторный анализ”.

Давайте вспомним известное вам из детства сказание о том, как богатырь или другой добрый молодец, доехав до развилки трех дорог, читает на камне: “Вперед поедешь – голову сложишь, направо поедешь – коня потеряешь, налево поедешь – меча лишишься”. А дальше уже говорится, как он выходит из того положения, в которое попал в результате выбора. Но выбирать разные пути или варианты приходится и современному человеку. Эти пути и варианты складываются в самые разнообразные комбинации. И целый раздел математики, именуемый КОМБИНАТОРИКОЙ, занят поисками ответов на вопросы: сколько всего есть комбинаций в том или ином случае, как из всех этих комбинаций выбрать наилучшую.

Итак, комбинаторика – раздел математики, в котором изучается, сколько различных комбинаций, подчиненных тем или иным условиям, можно составить из заданных объектов.
3. Проверка домашнего задания.
- Вам на дом были заданы №7-9 + 11, 14
№7  4*4=16 (чисел)
№8 3*2 =6 (маршрутов)
№9 16*15 = 240 (способов)
№11 20*19*18 = 6840(способов)
№14 Каждый из участников конференции поздоровался 9 раз. Значит, произошло 10*9 = 90 (рукопожатий). Но в каждом рукопожатии участвуют двое! Т.е. 90:2 = 45 (рукопожатий).

4. Проверка знаний / Тестовая работа
Сейчас вы будете выполнять тест. Решение записываете в тетрадь, а ответы фиксируете  в бланке ответов. На всю работу 7 минут.
Вариант 1
1.    Сколькими способами можно составить расписание одного учебного дня из 5 различных уроков?

 1) 30                          2)       100              3)       120              4) 5

 2. В 9«Б» классе 12 учащихся. Сколькими способами можно сформировать команду из 4 человек для участия в математической олимпиаде?

 1) 128                        2)       495                   3) 36                     4) 48

 3. Сколько существует различных двузначных чисел, в записи которых можно использовать цифры 1, 2, 3, 4, 5, 6, если цифры в числе должны быть различными?

 1) 10                          2) 60                     3) 20                     4) 30

 
 № задания   1          2          3

 № ответа       3          2          4
                                                          Вариант 2

1.    Сколько различных пятизначных чисел можно составить из цифр 1, 2, 3, 4, 5?

1)           100              2)       30                3)       5                  4)     120

2. Имеются помидоры, огурцы, лук. Сколько различных салатов можно приготовить, если в каждый салат должно входить 2 различных вида овощей?

1)           3                  2)       6                  3)       2                  4)     1

3. Сколькими способами из 8 учебных предметов можно составить расписание учебного дня из 4 различных уроков.

1)           10000                    2)       1680             3)       32              4)    1600

№ задания     1          2          3

№ ответа        4          1          2

Вариант 3

1.    Сколькими способами можно расставить 4 различные книги на книжной полке?

1)           24                2)       4                  3)       16                4) 20

2. Сколько диагоналей имеет выпуклый семиугольник?

1)           30                2)       21                3)       14                4) 7

3. В футбольной команде 11 человек. Необходимо выбрать капитана и его заместителя. Сколькими способами это можно сделать?

1)  22                         2)       11                3)       150              4)     110

№ задания     1          2          3

№ ответа        1          3         4

Вариант 4

1.    Сколькими способами могут встать в очередь в билетную кассу 5 человек?

1) 5        2)       120              3)       25                4)   100

2. Сколькими способами из 15 учеников класса можно выбрать трёх  для участия в праздничном концерте?

1) 455                           2)       45           3)       475                4)   18

3.  В теннисном турнире участвуют 10 спортсменов. Сколькими способами теннисисты могут завоевать золото, серебро и бронзу?

1)  600                       2)       100              3)       300              4)720

№ задания     1          2          3

№ ответа        2          1          4

5. Изучение нового материала
Рассмотрим следующие задачи:
1. В знаменитой басне Крылова “Квартет” “Проказница мартышка, Осел, Козел да косолапый Мишка” исследовали влияние взаимного расположения музыкантов на качество исполнения.

Зададим вопрос: Сколько существует способов, чтобы рассадить четырех музыкантов?
По правилу умножения: 4*3*2*1 =  24 (способа)

2. Сколько различных трехцветных флагов с тремя горизонтальными полосами можно получить, используя красный, синий и белый цвета?
По правилу умножения: 3*2*1 = 6 (флагов)

Такие комбинации, состоящие из одного и того же количества элементов, отличающиеся только их расположением, называют перестановками. Сформулируем определение.

Перестановками из n разных элементов называются соединения, которые состоят из n элементов и отличаются друг от друга только порядком их расположения.
 Обозначение – Рn ,  где n- количество элементов, (Читается «Пэ из эн») (Р – первая буква франц.слова Permutation – перестановка)
Как же находить число перестановок?
Вернёмся к предыдущим задачам.  

1) Р4=4·3·2·1=1·2·3·4=24=4!

2) P3=3·2·1=6=3!

Если в перестановках участвует n  элементов?

Pn=n·(n-1)(n-2)(n-3)…3·2·1=n!, значит   
Число  перестановок из n-элементов вычисляется по формуле: Рn= n!
n-факториал- это произведение всех натуральных чисел от до единицы до n, обозначают символом ! Используя знак факториала, можно, например, записать:
1! = 1,
2! = 2*1=2,
3! = 3*2*1=6,
4! = 4*3*2*1=24,
5! = 5*4*3*2*1 = 120.

Необходимо знать, что 0! = 1
( На экране демонстрируются основные определения, формулы и выводы).
Вы никогда не задумывались, почему факториал обозначают восклицательным знаком? Термин появился в начале XX века. В 1916 году совет Лондонского математического общества рекомендовал принять обозначение n!, при этом было рекомендовано его читать так: «n-восхищение». Вообще, многие привычные для нас числа имели раньше странные названия. Например, число 0. Вы знаете, что «nullus» переводится с латинского как «никакой». А в Индии в начале эры нуль называли «шалунья».
Термин “перестановки” употребил впервые Якоб Бернулли в книге “Искусство предположений”.

6. Закрепление / работа в парах
1. Прочитайте запись и вычислите: Р6; Р4.
2. Сколько существует выражений, тождественно равных произведению abcde, которые получаются из него перестановкой множителей?

3. Девятиклассники Женя, Сережа, Коля, Наташа и  Оля побежали на перемене к     теннисному столу, за которым уже шла игра. Сколькими способами подбежавшие к столу пятеро девятиклассников могут занять очередь для игры в настольный теннис?
4. Сколько различных правильных (с точки зрения русского языка) фраз можно составить, изменяя порядок слов в предложении «Я пошел гулять»?
7.  Решение упражнений у доски
1) №22-23 (нечетные)
8. Эмоциональная разгрузка
«Предмет математики настолько серьёзен, что полезно не упускать случаев, сделать его немного занимательным» Б. Паскаль

Игра «Устами младенца». Отвечает то, кто первый поднимет руку. 

1.

-  Это такая штука, в которой что-то не знаешь, а потом вдруг узнаешь.
-  Не знаю, есть ли у него листья и стебли, но корни у него есть. Может один, а может больше. А у некоторых и корней нет.
-  Во втором классе они простые, в седьмом – линейные, в восьмом – квадратные, в десятом – тригонометрические.
(уравнение)
2.

-  Это такая кривая, уходящая в бесконечность.
-  Если взять нитку или верёвку двумя руками так, чтобы она провисла, то, в общем-то, её получим.
-  Эта красивая кривая – график квадратичной функции.
 (парабола)
3.

-  Иногда она происходит в жизни человека, и даже несколько раз. Она может касаться работы, учёбы, места работы.
-  Особенно её любят ученики, потому что у них они бывают каждый день, причём по нескольку раз.
-  Звенит звонок и начинается она.

(перемена)
9. Итоги урока / рефлексия

1.  ВЫБЕРИ УТВЕРЖДЕНИЕ

* все понял, могу помочь другим;



* все понял;




 

* могу, но нужна помощь;




* ничего не понял.
2. ОЦЕНКИ ЗА УРОК
 

10. Домашнее задание
    § 3, № 18, 20, 22-23 (четные) Инструктаж по выполнению домашнего задания.











































